



编辑/滕永生 E-mail/zkwbzoujuan@126.com

2017年10月23日 星期一

民生美景令人憧憬 美好生活召唤奋斗

——来自基层蹲点现场的报道

□新华社记者

郑州,中国铁路枢纽。以其为中心,四通八达的铁轨在神州大地正画出巨大“米”字,一个覆盖逾7亿人的两小时高铁网业已构建。

郑州东站,“服装批发个体户李华杰登上驶往北京的“复兴号”动车组列车。一声长鸣,“复兴号”启动,迅即加速,风驰电掣……

“离家更近,离梦想更近,离美好生活更近……”乘上时代列车的李华杰道出心中深切的感受。

十九大报告提出,既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。

到本世纪中叶,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

这一宏伟蓝图,极大地鼓舞了全国人民新时代创造幸福生活、实现美好梦想的信念与斗志。

感念与憧憬:政策暖人心 宣示添信心

“十九大报告指出,要把人民群众的小事当作自己的大事,听了真觉得暖心。”内蒙古包头市北梁新区71岁老人尚保全说。

3年前,他们一家从36平方米土房搬迁到现在的两室一厅,“算上政府补贴,房子等于没花钱”。尚保全回忆,以前住的棚户区是屋里人挤人,外面房挤房,雨天泥水路不通,冬天拉煤进不去。

“现在连做梦都在笑”。老人说,“党和政府让我实现了几十年的梦想,相信十九大以

后,大伙儿加油干,日子会更好。”

“扶贫攻坚春风来,修路种养殖建新宅,大人娃娃乐开怀……”这首新民歌传唱于地处秦巴山区的四川省达州市通川区青宁乡天断村。天断村山高地贫、交通闭塞,长期与世隔绝,过去是远近闻名的穷村。这两年,“第一书记”贾云龙带领大家制定“修路、建渠、搞产业”三大措施“拔穷根”。记者眼里的天断村,有了通乡公路、图书室、塑胶篮球场、健身广场……

十九大报告宣示“坚决打赢脱贫攻坚战”,并给出具体时间表,振奋人心。

贾云龙说:“十九大报告中还提出实施乡村振兴战略,强调加强农村基层基础工作,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍,极大地激发了我们带领群众奔小康的信心。”

喜悦与希望:保障覆盖全民 教育冠民生

山西同家梁煤矿有着近80年历史。由于资源枯竭,去年关闭退出,成为当年山西省转岗职工人数最多的煤矿。

张喜顺就是其中之一。他被安排到同煤大唐塔山煤矿。

“从老矿来到千万吨级现代化矿井,自动化程度提高,劳动强度明显减少,但面对新环境、新工艺,当然也有很大压力。”张喜顺介绍,党和政府不仅解决了他们的转岗再就业,而且及时组织培训学习,党员干部结对帮扶。现在,收入不降反增,感觉日子有了奔头,有了希望。

“十九大报告提出加强社会保障体系建

设,真正体现了党对群众的关怀。”张喜顺满心喜悦。

近日,位于成都天府三街的人才驿站全新升级,用酒店标间的所有配套设施和服务,为“蓉漂”们提供更舒适的居住环境。这是成都实施《人才优先发展战略行动计划》的一个缩影。

“做好高校毕业生就业创业工作,是我们义不容辞的责任。”四川省就业局局长黄晓东说,“十九大报告提出,要提供全方位公共就业服务,促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业。这为我们做好高校毕业生就业创业工作提供了重要遵循。”

对十九大报告中将教育摆在各项民生工作的优先位置,北京师范大学中国教育与社会发展研究院研究员周秀平大喜过望。

“建设教育强国作为中华民族伟大复兴的基础工程,必将为化解发展不平衡不充分难题,更好满足人民美好生活需要提供有力支撑。”周秀平说。

激励与奋斗:为美好守护 为幸福创造

十九大报告“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”的论述,在“中华水塔”——青海三江源干部群众中引发强烈共鸣。

“通过对三江源的有效保护,我们感到,美好的生活环境是老百姓最大的福祉,我们应该自觉守护。”三江源国家公园管理局局长李晓南表示,将按照十九大报告要求,进一步创新生态保护管理体制机制,有序扩大社会参与,建成人与自然和谐共生的生态文明先行区。

几天前,中国首个重组埃博拉病毒疫苗获批注册,成为世界上第三个拥有可供使用的埃博拉病毒疫苗的国家。而有望于年底投入使用的武汉国家生物安全实验室对相关学科的研究,对我国进行新发传染病的预防和控制,守护人民健康,具有重大现实意义。

“十九大报告提出了实施健康中国战略,强调要完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务,为我们的科研和攻关指明了方向。”实验室主任袁志明说。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强”“全党要关心和爱护青年,为他们实现人生出彩搭建舞台”……习近平同志在十九大报告中的讲话,让深秋的东北大学校园热流涌动。

2014级自动化专业学生赵夕煜说:“要振兴东北,必须发展高科技产业,必须要有人才支撑。我在东北长大,深爱这片土地,毕业后我一定留在家乡,抓住国家大力发展新兴产业的机遇,加入到众人努力的洪流中,让这片土地重新热起来,创造新的幸福生活,不辜负十九大对我们青年一代的寄语。”



践初心 聚党心 赢民心

——从十九大简朴务实会风看党风新气象

□新华社记者

10月18日上午,人民大会堂。

璀璨星河之下,汇聚全世界的目光,习近平同志代表第十八届中央委员会向党的十九大作报告。

聆听着报告,裴春亮代表心潮澎湃。他看到,习近平同志所站的讲台不摆鲜花,周围不设绿植。“简朴中透出震撼人心的力量,这就是以习近平同志为核心的党中央率先垂范,带头执行中央八项规定、促进党风政风转变的生动注脚。”

细节之处,可窥气象万千。

节俭朴素的会场、专注深入的研读、热烈生动的讨论……正在召开的党的十九大上,简朴会风处处可感,务实场景时时闪现,严明会纪一以贯之,清新之风扑面而来。

节俭朴素践初心

“出发时没有迎送,驻地没有挂条幅,会场没有摆鲜花,这次到北京开会,一路上都能感受到简朴的会风,让我觉得更加亲切、自然。”十九大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说,党的十九大给全国节俭办会树立了良好榜样。

在北京会议中心,走进代表们的房间,记者看到房间内没有配备一次性用品,取而代之的是可以重复使用的牙刷、梳子等。

“我们在房间用品配备上遵循简洁实用原则,保证正常使用,不铺张浪费。”北京会议中心主任李刚说。

在参加分组讨论时,十九大代表、山东

省兰陵县卞庄街道代村社区党委书记王传喜注意到,桌上摆放的铅笔上印着一行小字:“100%废旧报纸制造”。

“笔、纸张都是绿色环保的,会场还提供了公用的办公用品,如胶水、订书机等。整个会场没有摆放鲜花、绿植。一日三餐都是在驻地吃自助餐,既合口味又很简单,保质保量也不浪费。”王传喜代表感言,“这样非常好,是节俭务实精神的生动体现”。

简朴之风,也体现在会场之外。

会务工作人员介绍,来京报到时,代表团乘坐的都是普通航班、普通列车车次,享受的是与其他旅客同样标准的服务,有的代表团集体乘坐汽车抵达驻地;会务用车来自社会租用,车辆数量进行了大幅压缩,各代表团之间调剂使用用车。

“不忘初心,方得始终。艰苦朴素是我们党的优良作风,勤俭节约是我们党的优良传统。它们是一种品格、一种风尚、一种力量,更是我们每一个党员应该长期坚持的政治本色。”中央党史研究室第二研究部副主任黄一兵代表说。

求真务实聚党心

做“减法”的是形式,做“加法”的是内容。

“这次大会安排紧凑,会议期间要求严格,严禁无关人员往来驻地,避免了各种外界干扰。”中国热带农业科学院香料饮料研究所科技处处长郝朝运代表说,这些安排使大家能全身心投入到大会中,专心讨论审议,交流学习体会,收获很多。

甘肃省南梁革命纪念馆副馆长王雅丽代表手里的十九大报告中,每页纸上都划出了密集的标记。

“这份报告我已经读了十几遍,一次感受比一次深。”王雅丽说,“我要把报告精神吃准吃透,把党中央对革命老区发展的亲切关怀带回去。”

十九大代表、中林集团歙县披云山庄有限公司大堂领班晏文娟随身携带的两个笔记本里,已经记得满满当当。

“这几天,我反复学习十九大报告和会议文件,跟其他代表讨论,记思考体会,写发言提纲,每晚都要到凌晨一两点。”晏文娟代表说,“我要履行好自己作为党代表的职责,把这次大会开好。”

坚持党对一切工作的领导、坚持以人民为中心、决胜全面建成小康社会……代表们聚精会神,深入讨论,发出更多“好声音”。

在河北代表团驻地、北京会议中心的餐厅里,代表们同桌就餐,边吃边谈,谈成就、谈问题、谈奋进、谈期盼,气氛热烈。

“大家聆听了十九大报告备受鼓舞,有太多的话想说,研讨非常深入,分组讨论时大家抢着发言,这几天会议都超过了预定时间。”来自河北的十九大代表、衡水中学教师王文霞说。

张彦代表是来自上港集团的一名桥吊司机,他的出席证号是0552号。他格外珍惜自己的发言机会,熬夜认真准备了发言稿。“在我们上海团开放日的讨论中,大家发言前都报出自己的出席证号。我深深感到,每

个号码都不简单,它有千钧重,代表着人民的分量。”

“更简化、更朴素、更高效、更有序。”对于会风的新变化,来自重庆市的康厚明代表看在眼里,感受在点滴之间。“会风好了,人的精神状态更好,讨论报告更积极,质量和效率更高。好会风给我们注入了新活力。”

清风正气赢民心

会风折射作风,作风事关党风。

十九大代表、同济大学测绘与地理信息学院院长童小华说,十九大是外界观察中国共产党的重要窗口,每个党代表都是一面旗帜,都要以实际行动体现党的优良作风,都要作出表率。

从会内到会外,十九大会风得到了社会各界和海内外的纷纷点赞。

中青网特约评论员认为,十九大节俭办会,精简了形式,突出了内容,把中央八项规定精神落在实处。中央国家机关工委工作人员表示,十九大充分体现了简朴务实的特点,与会代表的精神面貌积极昂扬。

新加坡《联合早报》等多家海外媒体也纷纷刊文,关注中共十九大节俭务实办会的情况,指出这种规定与习近平当选总书记后开始实施的严格党纪相一致。

“从会风的转变能看到党风呈现的新气象。”中央党校教授辛鸣说,风成于上,俗化于下。良好的党风,必将带动全社会风清气正,让我们党赢得人民群众的信任和拥护,凝聚起推动党和国家事业不断从胜利走向胜利的强大力量。